

در این صورت داریم که $\epsilon(h) \leftarrow \frac{|u(h)|}{|h|} = \epsilon(h)$ و $\eta(k) \leftarrow \frac{|v(k)|}{|k|}$ برای $h \rightarrow 0$ و $k \rightarrow 0$.

چنانچه h داده شود (باش) h را می توانیم $k = f(x_0+h) - f(x_0)$ در این صورت

$$|k| = |Ah + u(h)| \leq |Ah| + |u(h)| = |Ah| + \epsilon(h)|h| \quad (9)$$

از رابطه (5)

$$\leq \|A\| |h| + \epsilon(h)|h| = \{ \|A\| + \epsilon(h) \} |h|$$

حال رابطه زیر را در نظر می گیریم

$$F(x_0+h) - F(x_0) - BA h = g(y_0+k) - g(y_0) - BA h$$

$$= \underbrace{g(y_0+k) - g(y_0) - Bk + Bk - BA h}_{(7)}$$

$$= v(k) + Bk - BA h = B(k - Ah) + v(k) \quad (7)$$

حال طرفین عبارت (7) را بر $|h|$ تقسیم می نمایم، البته ابتدا قدر مطلق گرفته و سپس تقسیم می کنیم

$$\frac{|F(x_0+h) - F(x_0) - BA h|}{|h|} \leq \frac{|B(k - Ah)|}{|h|} + \frac{|v(k)|}{|h|}$$

$$\leq \frac{\|B\| |k - Ah|}{|h|} + \frac{|v(k)|}{|k|} \cdot \frac{|k|}{|h|}$$

$$\stackrel{(5)}{=} \|B\| \frac{|u(h)|}{|h|} + \frac{|v(k)|}{|k|} \{ \|A\| + \epsilon(h) \} \quad (8)$$

از رابطه (5) و (7)

$$= \|B\| \epsilon(h) + \{ \|A\| + \epsilon(h) \} \eta(k)$$

حال آنکه $h \rightarrow 0$ در این صورت $\epsilon(h) \rightarrow 0$ و اگر $k \rightarrow 0$ آنگاه $\eta(k) \rightarrow 0$

بنابراین از رابطه (8) نتیجه می گیریم که حد یک جیب برابر عنوان است و می توان نتیجه گرفت $F'(x_0) = BA$

۱۶. مشتقات جزئی

بدون شک مشتق کل f می توان در اینجا به تریب مشتق جزئی پرداخت. فرض کنید f همواره $E \subset R^n$ را به تریب فضای R^m می نگارد و فرض می کنیم همواره $\{e_1, e_2, \dots, e_n\}$ پایه فضای R^n و $\{u_1, u_2, \dots, u_m\}$ پایه متعامت R^m باشند

چون برد تابع f در R^m می باشد، پس برای هر $a \in E$ ، $f(x)$ متفرک در R^m است
 بنابراین فرض کنید مؤلفه های تابع f ، توابع حقیقی f_1, f_2, \dots, f_m باشند یعنی

$$f(x) = \sum_{i=1}^m f_i(x) u_i, \quad (x \in E)$$

باتوجه به ویژگی پایه متعارف $\{u_1, u_2, \dots, u_m\}$ یعنی

$$u_i \cdot u_j = \begin{cases} 1 & i=j \\ 0 & i \neq j \end{cases} \quad (\text{ضرب داخلی})$$

$$\begin{aligned} f(x) \cdot u_i &= \left(\sum_{i=1}^m f_i(x) u_i \right) \cdot u_i \\ &= (f_1(x) u_1 \cdot u_i + f_2(x) u_2 \cdot u_i + \dots + f_i(x) u_i \cdot u_i \\ &\quad + \dots + f_m(x) u_m \cdot u_i) \end{aligned}$$

تخصص چلات آن برابر صفر می شود، جز یک جمله پس

$$f(x) \cdot u_i = f_i(x) \underbrace{u_i \cdot u_i}_{\text{برابر یک}} = f_i(x), \quad 1 \leq i \leq m$$

تعریف مشتق جزئی

می دانیم که برای هر $1 \leq i \leq m$ ، f_i توابع حقیقی مقدار می باشد، برای این تابع

$$(D_j f_i)(x) = \lim_{t \rightarrow 0} \frac{f_i(x + t e_j) - f_i(x)}{t} \quad \text{حد زیر را تعریف می کنیم} \quad (1)$$

البته به شرطی که این حد وجود داشته باشد. سوال زیر را توجه کنید

$$f(x) = (e^{x_1}, |x_2|)$$

که $x = (x_1, x_2)$ به کار بری $f: R^2 \rightarrow R^2$ است. یعنی

$$f_1(x) = e^{x_1}, \quad f_2(x) = |x_2|$$

می دانید که تابع $f_2(x)$ در نقطه صفر مشتق پذیر نیست. پس این رابطه (۲) را برای

تابع f_2 اعمال می کنیم، حد آن وجود نخواهد داشت، پس برای هر $1 \leq j \leq 2$

$D_j f_2$ وجود ندارد.

پس اگر رابطه (۱) قابل تعریف باشد، پس حد آن وجود داشته باشد، این رابطه

مشتق تابع f_i نسبت به x_j می نامیم و با علامت $\frac{\partial f_i}{\partial x_j}$ و $D_j f_i$ به عنوان مشتق جزئی نشان می دهیم. در مثال قبلی دیدیم که مولفه i ام تابع مشتق نیز می تواند است. و اگر یک تابع f در نقطه a مشتق پذیر باشد، مشتقات جزئی آن a وجود دارند و این مشتقات جزئی می توانند تبدیل حقیقی $f'(a)$ را مشخص نمایند. این موضوع را در قضیه زیر می بینیم.

قضیه ۱۷ فرض کنیم f مجموعه باز $E \subset \mathbb{R}^n$ را بتوی \mathbb{R}^m بنماید و f در نقطه $a \in E$ مشتق پذیر باشد. در این صورت مشتقات جزئی $(D_j f_i)(a)$ وجود دارند و

$$f'(a) \cdot e_j = \sum_{i=1}^m (D_j f_i)(a) u_i, \quad 1 \leq j \leq n \quad (۲)$$

اثبات. این موضوع را برای هر $1 \leq j \leq n$ ثابت می کنیم. طبق فرض رابطه زیر را داریم

$$f(a + te_j) - f(a) = f'(a)(te_j) + r(te_j)$$

که در این رابطه $h = te_j$ و r نیز باقی مانده می باشد نیز از آنجا که $\frac{|r(te_j)|}{t} \rightarrow 0$ به عنوان قدر است. چون $f'(a)$ حقیقی است و t داریم $t f'(a)(e_j) = f'(a)(te_j)$ لذا داریم

$$\frac{f(a + te_j) - f(a)}{t} = f'(a)(e_j) + \frac{r(te_j)}{t}$$

هرگاه از طرفین رابطه حد بگیریم، خواهیم داشت.

$$\lim_{t \rightarrow 0} \frac{f(a + te_j) - f(a)}{t} = f'(a)(e_j)$$

می دانیم که طرفین این رابطه یک بردار هستند و این بردار کسوی از \mathbb{R}^m است پس با نامی آن می توانیم مؤلفه ای داریم

$$\lim_{t \rightarrow 0} \sum_{i=1}^m \frac{f_i(a + te_j) - f_i(a)}{t} u_i = f'(a)(e_j)$$

چونکه این رابطه موجود می باشد پس حد هر یک از این مجموع هم وجود خواهد داشت

پس با توجه به رابطه (۱) ، هر یک از $(D_j f_i)(a)$ موجود می باشند .
پس رابطه (۲) نیز موجودی باشد .

با توجه به مطالب قبلی برای تابع $f: R^n \rightarrow R^m$ نشان داریم که در صورتیکه این تابع در $a \in ECR^n$ مشتق پذیر باشد ، در نتیجه صورت $f'(a) = A$ یک ماتریس یوان و متعلق به فضای $L(R^n, R^m)$ است . اثبات در قضیه زیر رابطه (۲) را داریم . در کس (۲) ضرب یک ماتریس $f'(a)$ در بردار e_j دیده می شود . حاصل آن بردار کس (۲) است . و این بردار دارای مؤلفه های $D_j f_1, D_j f_2, \dots, D_j f_m$ است که می توانیم آنرا به صورت ماتریسی $f'(a)$ را ارائه داد .

$$f'(a) = \begin{bmatrix} (D_1 f_1)(a) & \dots & (D_n f_1)(a) \\ (D_1 f_2)(a) & \dots & (D_n f_2)(a) \\ \vdots & \ddots & \vdots \\ (D_1 f_m)(a) & \dots & (D_n f_m)(a) \end{bmatrix} \quad (۳)$$

در باقیه قبل تا این مشتق کن $f'(a)$ را به یک مشتقات جزئی ارائه داریم .
یعنی $f'(a) = A$. حال می توانیم مؤلفه های ماتریس A را بیابیم . از این ماتریس با به طور خلاصه $A = [a_{ij}]$ بنامیم . داریم

$$a_{ij} = (D_j f_i)(a)$$

حال در وقت کس a_{ij} یک تابع حقیقی صدگانه از a است . یعنی تا قبل از R^n به R است .

در ادامه رابطه (۲) از وزن کس $h = \sum_{j=1}^n h_j e_j$. چون $f'(a)$ تبدیل خطی است

$$\begin{aligned} f'(a)(h_j e_j) &= A(h_j e_j) = h_j A(e_j) = h_j f'(a)(e_j) \\ &= h_j \left(\sum_{i=1}^m (D_j f_i)(a) u_i \right) = \left(\sum_{i=1}^m (D_j f_i)(a) h_j \right) u_i \end{aligned}$$

$$f'(u)h = f'(u) \left(\sum_{j=1}^n h_j e_j \right) = \sum_{i=1}^m \underbrace{\left(\sum_{j=1}^n (D_j f_i)(u) h_j \right)}_{*} u_i \quad (4)$$

در عبارت * ضرایب مقدار برابر $f'(u)h$ است.

به این مثال ساده توجه کنید $(\phi, t) = (\phi_t, t)$ برای $t \in (0, \pi)$ که این تابع را رسم کنید همانند دلیر و واحد خواهد بود. به عبارتی یک ضریب در \mathbb{R}^2 است.

$$\delta : (-\pi, \pi) \rightarrow \mathbb{R}^2$$

این تابع در واقع دو مؤلفه‌ای است مؤلفه اول آن ϕ_t و مؤلفه ثانوی آن t است.

حال فرض کنید تابع ϕ به گونه‌ای باشد که بازه (a, b) به توی مجموعه باز ECR^n تریف شود. یعنی ϕ یک منحنی (مشتق‌پذیر) را در فضای \mathbb{R}^n قرار دهد. مشتق‌پذیری در E باشد. تابع f را یک تابع حقیقی مقدار مشتق‌پذیر با مقادیر E فرض می‌کنیم. این دو تابع را به شکل زیر ترکیب می‌کنیم

$$g(t) = f(\phi(t)), \quad a < t < b.$$

طبق قضیه ۱۵.۱ تابع g یک تابع مشتق‌پذیر است (a, b) به \mathbb{R} است. طبق قضیه مشتق‌پذیری داریم که $\phi(t) \in L(\mathbb{R}^1, \mathbb{R}^n)$ و $f'(\phi(t)) \in L(\mathbb{R}^n, \mathbb{R}^1)$ که هر دو بردار هستند، اولی برداری است با n سطر و یک ستون دومی برداری است با یک سطر و n ستون. با هم می‌توانند ضرب شوند

$$g'(t) = f'(\phi(t)) \cdot \phi'(t), \quad a < t < b$$

البته می‌دانیم که این ضرب، ضرب مؤلفه‌ای یا همان ضرب داخلی است و حاصل آن یک مقدار حقیقی است. اگر فرض کنیم $[\phi'(t)]$ را یک ماتریس مؤلفه‌های $\phi'(t)$ و مؤلفه‌های $[f'(\phi(t))]$ مقادیر $(D_j f)(\phi(t))$ در نظر گرفته شود، پس مقدار $f'(\phi(t))$ به صورت حاصلضرب این مؤلفه‌ها

$$g'(t) = \sum_{i=1}^n (D_i f)(\phi(t)) \phi'_i(t) \quad (5)$$

تعریف بردار گرادیان

در قسمت قبل تابع مشتق پذیر حقیقی مقدار f بر مجموعه باز ECR^n اشاره نمودیم

و بیان نمودیم که برای هر $a \in E$ ، $[f'(a)]$ یک بردار یا مولفه های $(D_j f)(a)$ است. این بردار را می توان با در نظر گرفتن پایه متعارف $\{e_1, e_2, \dots, e_n\}$ از R^n به صورت زیر نوشت.

$$[f'(a)] = [(D_1 f)(a), (D_2 f)(a), \dots, (D_n f)(a)]$$

$$[f'(a)] = \sum_{i=1}^n (D_i f)(a) e_i$$

این بردار را گرادیان تابع f در نقطه a می نامیم. به همین ترتیب علامت این بردار را با $(\nabla f)(a)$ می توانیم. حال می توانیم عبارت (۵) به شکل زیر ارائه داد

$$g'(t) = (\nabla f)(\gamma(t)) \cdot \gamma'(t) \quad (6)$$

حال تابع γ را به شکل زیر در نظر بگیریم

$$\gamma(t) = a + tu, \quad -\infty < t < \infty$$

که $a \in E$ و $u \in R^n$ که $|u| = 1$. (در هر صورت u را بردار یکه می نامیم). می دانیم

که تابع $\gamma: R \rightarrow R^n$ لا یک تابع مشتق پذیر است و $\gamma'(t) = u$. در اینجا (۶)

قرار می دهیم

$$g'(t) = (\nabla f)(\gamma(t)) \cdot u$$

$$\gamma(0) = a \quad \text{در } t=0 \text{ بگذاریم.}$$

$$g'(0) = (\nabla f)(a) \cdot u \quad (7)$$

حال تابع $g(t) = f(\gamma(t))$ که یک تابع حقیقی مقدار است و مشتق آن در (۵) ذکر شد. در نقطه a مشتق پذیر بود و با مقدار (۷) نمایش داده شد است، طبق تعریف مشتق داریم

$$g'(0) = \lim_{t \rightarrow 0} \frac{g(t) - g(0)}{t} = \lim_{t \rightarrow 0} \frac{f(a+tu) - f(a)}{t} \quad (8)$$

بنابراین (۷) و (۸) به تعریف جدیدی از مشتق می رسیم.

تعریف مشتق کوئی.

بنابراین (۷) و (۸) داریم

$$(\nabla f)(a) \cdot u = \lim_{t \rightarrow 0} \frac{f(a+tu) - f(a)}{t}$$

این مقدار با $(D_u f)(a)$ نشان می دهیم پس

$$(D_u f)(a) = (\nabla f)(a) \cdot u, \tag{9}$$

$$= \sum_{i=1}^n (D_{u_i} f)(a) u_i$$

حال تابع $\delta(t) = (1-t)a + tb$ در نظر می گیریم $0 \leq t \leq 1$ و $a, b \in E \subset \mathbb{R}^n$. بنابراین $\delta(t) \in E$ و a, b در E است. اگر E محدب باشد، برادر $t \in E$ است.

حال δ تابع f از مجموعه محدب E به فضای \mathbb{R}^m یک تابع مشتق پذیر باشد، بنابراین $(\delta(t), f(\delta(t)))$ موجود بود و مقدار نژاد آن متناهی است. مثلاً عدد M ای هست که

$$\forall t \in [0, 1], \quad \|f'(\delta(t))\| \leq M \tag{10}$$

بدین ترتیب می توان قضیه زیر را بیان کرد

قضیه ۱۹. فرض کنید f مجموعه باز و محدب $E \subset \mathbb{R}^n$ را به فضای \mathbb{R}^m نگاشته و در E مشتق پذیر است و عددی حقیقی مانند M هست به قسمتی که برای هر $a \in E$

$$\|f'(a)\| \leq M$$

در این صورت، برای هر $a \in E$ و $b \in E$ داریم

$$|f(b) - f(a)| \leq M |b - a|$$

اثبات. a و b را در E ثابت فرض می کنیم، برای هر $t \in \mathbb{R}$ و تعریف

$$\delta(t) = (1-t)a + tb$$

داریم که $\delta(t) \in E$ (چون E محدب است). با فرض $g(t) = f(\delta(t))$ داریم

$$g'(t) = f'(\delta(t)) \delta'(t) = f'(\delta(t)) (b-a)$$

طبق قضیه ۱۸

از فرض قدر مطلق می گیریم

$$|g'(t)| = |f'(\delta(t))| |b-a| \leq \|f'(\delta(t))\| |b-a|$$

$$\leq M |b-a|$$

طبق تاسه و برین حالت قضیه مقدار میانگین تابع برداری داریم

$$|g(b) - g(a)| \leq M |b - a|$$

امان داریم $g(a) = f(a)$, $g(b) = f(b)$. با جای زدن می توان حکم را به f آورد

$$|f(b) - f(a)| \leq M |b - a|$$

به عنوان یک نتیجه از قضیه فون می توان بیان کرده اند برای هر $x \in E$, $f'(x) = 0$ شود، این بدون معنی است که f ثابت ثابت می باشد.

۲.۱. تعریف بطور پیوسته مشتق پذیر

ثبات مشتق f از مجموعه باز $E \subset \mathbb{R}^n$ به \mathbb{R}^m را بطور پیوسته مشتق پذیر در E می نامیم، در واقع، f یک ثبات پیوسته از E به \mathbb{R}^m است.

حالا می خواهیم این مفهوم را با مفهوم δ بیان کنیم. قبلاً بیان شده است که اگر تابع f بر مجموعه باز $E \subset \mathbb{R}^n$ مشتق پذیر باشد، می توانیم برای هر $x \in E$ ، $f'(x)$

یک ماتریس اسکالر و این ماتریس در رابطه (۳۳) گفته شد ۲۴ ارائه شده است. البته می توان این ماتریس را با A_x نشان داد، اندیس x به معنی این است که این ماتریس و مولفه های آن وابسته به x است.

پس مولفه های آن $(D_i f_j)(x)$ توابع حقیقی از x هستند.

در نظر داریم که ماتریس A_x متناهی از $L(\mathbb{R}^n, \mathbb{R}^m)$ است و در صورتیکه این فضای نیز برای x بیان کردیم. پس معقولاً بطور پیوسته مشتق پذیری تابع f به معنی این است که برای هر

$$\epsilon > 0$$

$$\delta > 0$$

$$y \in E$$

$$\|f'(y) - f'(x)\| < \epsilon$$

$$\|f'(y) - f'(x)\| < \epsilon$$

کلمه پیوسته به زبان انگلیسی Continuous و یا بطور خلاصه C نشان داده می شود. بطور پیوسته مشتق پذیر را با C^1 می نامند. پس اگر تابع f پیوسته مشتق پذیر باشد توابع f یک C^1 ثبات است و بطور خلاصه می نویسیم $f \in C^1(E)$.

می توان نشان داد که شرط $f \in C^1(E)$ به معنی این است که تمامی مشتقات جزئی وجود داشته باشند و پیوسته باشند.

درین ترتیب قضیه زیر را داریم و آن را بدون اثبات ارائه می دهیم. اثبات آن در فصل ۲۶ کتاب اصول آنالیز ریاضی بود. صحت این قضیه را می توان با اثبات آن بر روی خواصده ضریبی اثبات کرد.

دترمینان

دترمینانها اعدادی هستند که به ماتریسهای مربعی و به همین ترتیب مربوط به عملگرهای مستطی که با اینگونه ماتریسها نمایش داده می شوند. این اعداد صورت پذیر فقط از عملگر نظریه همان صلاک پذیر نباشد.

۳۳.۱ دترمینان

فرض کنید (j_1, \dots, j_n) یک n تایی مرتب از اعداد صحیح باشد. ترتیب n تایی

$$s(j_1, \dots, j_n) = \prod_{p < q} \text{sgn}(j_q - j_p) \quad (1)$$

که در این رابطه

$$\text{sgn } x = \begin{cases} 1 & x > 0 \\ 0 & x = 0 \\ -1 & x < 0 \end{cases}$$

تابع sgn را تابع علامت نیز می گویند.

به عنوان مثال برای $s(5, 2, 7)$ داریم که $j_1 = 5, j_2 = 2, j_3 = 7$

$$\text{sgn}(7-5) = 1, \quad \text{sgn}(2-5) = -1, \quad \text{sgn}(7-2) = 1$$

بنابراین طبق (۱)

$$s(5, 2, 7) = \text{sgn}(7-5) \text{sgn}(2-5) \text{sgn}(7-2) = 1 \times (-1) \times 1 = -1$$

اگر $n=5$ باشد می توانیم چند n تایی از اعداد صحیح ارائه دهیم که در (j_1, \dots, j_n) همه $j_p \leq 5$ که اینها

$$(1, 2, 3, 4, 5), (1, 2, 4, 3, 5), (1, 4, 2, 3, 5)$$

که در اینجا چند عنصر را مرتب کرده ایم.

حالا اگر $[A]$ ماتریس $n \times n$ عملگر خطی A بر R^n با درایه های (j_i, j_k) نسبت به پایه متعارف $\{e_1, e_2, \dots, e_n\}$ در R^n باشد بطوریکه (j_i, j_k) در نظر $n \times n$ است که آن باشد. دترمینان

$[A]$ مساوی عدد زیر است

$$\det [A] = \sum s(j_1, \dots, j_n) a(1, j_1) a(2, j_2) \dots a(n, j_n) \quad (2)$$

جمع خالص به تعداد $n!$ تایی های مرتب (j_1, \dots, j_n) از اعداد صحیح است که $1 \leq j_k \leq n$

و داریم که اگر a_1, a_2, \dots, a_n ستونهای ماتریس $[A]$ باشند داریم

۲۰۰۲

$$x_j = \sum_{i=1}^n a_{ij} (z_i) e_i, \quad 1 \leq j \leq n \quad (۲)$$

چون نمایش ماتریس A را با $[A]$ نشان می‌دهیم و لیستهای آن z_j و e_j حالت n تایی را می‌توانیم

$$[A] = (a_{11}, a_{12}, \dots, a_{1n})$$

نشان داد، فلذا

$$\det [A] = \det (a_{11}, a_{12}, \dots, a_{1n}).$$

پس \det یک تابع حقیقی ندرج دوم n تایی می‌باشد از عناصر R^n است.

قضیه ۱. ۲۴ روابط زیر را داریم
 (الف) هرگاه I همگامه‌های R^n باشد آنگاه $\det [I] = \det (e_1, e_2, \dots, e_n) = 1$.

(ب) \det یک تابع خطی از هر بردار استون z_j حالت در صورتیکه بقیه ثابت گرفته شوند.

(ج) هرگاه $[A_1]$ از $[A]$ با تعویض دو استون به دست آمده باشد آنگاه

$$\det [A_1] = -\det [A]$$

(د) هرگاه $[A]$ دو استون برابر داشته باشد آنگاه $\det [A] = 0$.

اثبات (الف) هرگاه $A = I$ آنگاه $a_{ij} = \delta_{ij}$ و برای $i \neq j$ $a_{ij} = 0$ و برای $i = j$ $a_{ij} = 1$ باشد و فقط یک 1 دارد
 (ب) هر n جمله مجموع برابر می‌شود، جز حالتی که $J = 2$ باشد و فقط یک 1 دارد

$$\det [I] = \delta(1, 2, \dots, n) = 1$$

(ج) هرگاه در رابطه (۲) را در وقت i تبدیل کنیم $n!$ را درادارد مثلا برای ماتریس 2×2 خواهیم داشت

$$\det \begin{bmatrix} a_{11} & a_{12} \\ a_{21} & a_{22} \end{bmatrix} = a_{11}a_{22} - a_{12}a_{21}$$

به رابطه (۲) در وقت i تبدیل کرده جای z_j را $c_j z_j + d_j z_j^2$ و e_j را $c_j z_j + d_j z_j^2$ می‌گذاریم

مقدار $(c_j z_j + d_j z_j^2) + c_j z_j + d_j z_j^2$ است و در $n!$ جمله در (۲) می‌گیریم که عناصرش به این شکل است

لذا می‌تواند تفکیک شود این موضوع خطی بودن \det را نسبت به یک استون نشان می‌دهد

(د) جایگامی در استونهای ماتریس در مقدار مؤلفه‌های ماتریس ندارد، بنابراین هر یک از جملات

در (۲) با این تغییر در جایگامی استونها تغییر پیدا می‌کند جز در مقدار $(1, 2, \dots, n)$ از طرف آخر استون

خود در تویین و تغییر پیدا می‌کند، تغییر علامت می‌دهد. فلذا چون در جملات (۲) ضرایب z_j و z_j^2 ظاهر می‌شود

(ج) هرگاه دو استون ماتریس A با هم برابر باشند و اگر این دو استون را با هم جایگام کنیم، از یک طرف مقدار دترمینان تغییر پیدا می‌کند و از طرف دیگر طبق (ب) علامت آن عوض می‌شود